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Noul Cod Penal şi noul Cod de Procedură Civilă care a intrat în vigoare de la data de 1
februarie 2014 a adus pedepse reduse, infracţiuni şi instituţii noi, dar şi pedepse mai
aspre pentru recidivişti. Mai mult, prostituţia şi tulburarea folosinţei locuinţei, nu mai
sunt incriminate ca infracţiuni, fiind introduse noi fapte penale precum presiunea asupra
justiţiei, cămătăria, abuzul de încredere prin fraudarea creditorilor şi hărţuirea cu apeluri
telefonice şi mesaje. În plus, şoferii vor fi avantajaţi iar victimele accidentelor de
circulaţie - defavorizate de Noul Cod Penal.              Schimbat deja, Noul Cod Penal le dă
unora frisoane altora fiori...de bucurie, totul depinzând din ce perspectivă sunt privite noile legi.
Pentru unele infracţiuni limita superioară a pedepselor este mai mică decât în vechiul cod. De
exemplu, pentru rele tratamente aplicate minorului scade maximul de la 15 la 7 ani, pentru furtul
calificat scade de la 15 la 10 ani, pentru mărturia mincinoasă de la 5 la 3 ani. Mai mult în cazul
unei hărţuiri sexuale pedeapsa scade de la 2 ani de închisoare la un an, iar pentru înşelăciune
de la 15 la... 3 ani. Pentru lipsirea de libertate în mod ilegale pedepsele erau 3 - 10 ani, iar
acum vor fi de la 1 la 7 ani. Pedepsele scad şi pentru traficul de minori de la 5 - 15 ani, la 3 - 10
ani închisoare. Violarea de domiciliu va fi pedepsită de la 3 luni la 2 ani de închisoare în loc de
6 luni - 4 ani, iar delapidarea, care era sancţionată cu 1 - 15 ani, pe noul cod este de 6 luni - 7
ani. Paradoxal, pentru câteva infracţiuni minore a crescut minimul pedepsei. Determinarea sau
înlesnirea sinuciderii se pedepseşte acum cu 3 ani de închsioare în loc de 2, şantajul de la 8
luni la un an, iar divulgarea secretului profesional şi evadarea, pedeapsa a crescut de la 2 ani la
3 ani. |ncăierarea, se pedepsea de la 1 la 6 luni, iar acum costă 3 luni - 1 an, iar cercetarea
abuzivă de la 1-5 ani la 2 - 7 ani.            Ş
oferii protejaţi, victimele accidentelor dezavantaje de lege
 
  Printre capcanele noului Cod Penal se află şi faptele comise şi pedepsele pe care le riscă
şoferii în accidente rutiere soldate cu victime. Practic, şoferii sunt protejaţi prin lege dacă comit
accidente rutiere, în schimb victimele sunt total dezavantajate de Noul Cod Rutier. Astfel de
faptă se încadrează la infracţiunea de vătămare corporală însă punerea în mişcare a acţiunii
penale se face numai în urma unei plângeri prealabile a persoanei, dacă victima nu primeşte
peste 90 de zile de îngrijiri medicale. Poliţiştii de la rutieră recunosc faptul că aceste noi
modificări nu sunt binevenite şi că această situaţie ar putea conduce la creşterea numărului de
accidente de circulaţie. Totuşi, aceştia speră să apară câteva modificări ale procedurilor penale,
explicând că pragul de la 60 la 90 de zile este prea mare şi că în astfel de situaţii începerea
urmăririi penale ar avea loc numai dacă victima s-ar zbate între viaţă şi moarte. Cele mai multe
infracţiuni se urmăresc din oficiu. Dintre acestea, pentru un număr de 5 infracţiuni din Codul
penal şi mai multe infracţiuni din şase legi speciale, părţile pot pune capăt procesului prin
împăcare. Există şi un număr de 25 de infracţiuni în Codul penal şi alte infracţiuni cuprinse în 9
legi speciale pentru care e necesară plângerea prealabilă a persoanei vătămate ca să înceapă
urmărirea penală. Pentru un alt set de infracţiuni creşte minimul şi scade maximul: infracţiunea
de distrugere era sancţionată cu o lună-3 ani, de acum va fi 3 luni-2 ani, nedenunţarea unor
infracţiuni era sancţionată cu 3 luni-3 ani, acum va fi 6 luni-2 ani; favorizarea infractorului şi
tăinuirea erau sancţionate 3 luni-7 ani, acum vor fi 1-5 ani.
 
   
 

 1 / 4



MODIFICĂRI - Noul Cod Penal, bucuria infractorilor
Joi, 06 Februarie 2014 13:35 - Ultima actualizare Joi, 06 Februarie 2014 13:48

  
Hărţuirea prin SMS, pedepsită cu închisoarea
 
  Eutanasia (ucidere la cererea victimei) este interzisă. Actele de violenţă care produc suferinţe
fizice până în 90 zile, intră în conţinutul infracţiunii de „lovire sau alte violenţe”, iar peste 90 zile
în infracţiunea de „vătămare corporală”. Fătul este ocrotit în mod special, fiind interzis în
continuare avortul în alte condiţii decât cele medicale, dar acum este incriminată şi fapta de
vătămare corporală a fătului. O nouă infracţiune este hărţuirea constând în urmărirea unei
persoane, ori apelarea acesteia sau trimiterea de mesaje care îi cauzează o stare de temere,
sancţionată cu 3-8 luni, respectiv 1-3 luni închisoare.
 
   
 
  
Prostituţia, din infracţiune - contravenţie
 
  Potribit Noului Cod Penal, prostituţia, cea mai veche meserie din lume, din infracţiune s-a
transformat în contravenţie. Astfel, femeile care îşi vând trupul în schimbul unor bancnonte nu
mai pot fi pedepsite cu închisoarea. Minorul este ocrotit în mod special. Nu poate fi folosit în
scop de cerşetorie, nu poate fi exploatat sexual, nu poate să îşi dea un acord valabil pentru acte
sexuale dacă are sub 13 ani, nici măcar nu poate fi racolat pentru astfel de întâlniri convocate
prin internet sau telefon. Comite infracţiunea de abandon de familie cel care nu plăteşte pensia
de întreţinere timp de trei luni, nu două ca până acum. Conţinutul infracţiunii de viol este mai
bine definit: raportul sexual, actul sexual oral ori actul sexual anal, comise prin constrângere, iar
pedeapsa este aceeaşi, de 3-10 ani. Restul actelor de natură sexuală comise prin constrângere
constituie o nouă infracţiune, agresiune sexuală, pedepsită cu 2-7 ani. Pretinderea de favoruri
sexuale nu doar de către şefi, ci de acum şi de către colegi, intimidând sau umilind victima,
constituie infracţiunea de hărţuire sexuală. Viaţa privată va fi mai bine ocrotită ca în prezent:
Violarea domiciliului rămâne infracţiune, iar acum se incriminează şi violarea sediului unei
persoane juridice. Fotografierea sau înregistrarea convorbirilor unor persoane în domiciliul lor,
respectiv difuzarea imaginilor sau convorbirilor va fi infracţiune, violarea vieţii private,
sancţionată cu închisoare 3 luni-2 ani, respectiv 6 luni-3 ani.
 
   
 
  
Infracţiunile privind autoritatea, ocrotite în mod special
 
  Apar noi infracţiuni contra patrimoniului cum ar fi abuzul de încredere prin frauda creditorilor,
înşelăciunea privind asigurările, deturnarea licitaţiilor publice sau exploatarea patrimonială a
unei persoane vulnerabile. |n ceea ce priveşte infracţiunile privind autoritatea, autorităţile sunt
ocrotite în mod special. Orice ameninţare sau violenţă împotriva unei persoane care exercită o
autoritate de stat, în timpul exercitării funcţiei, pentru intimidare sau răzbunare, duce la
majorarea pedepsei cu o treime (infracţiunea se numeşte ultraj), iar dacă victima este judecător
sau procuror, majorarea se face cu jumătate (infracţiunea este cea de ultraj judiciar).
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Pedepse mai mici pentru luarea de mită şi cumpărarea de influenţă
 
  Limita maximă a pedepsei legale pentru luare de mită este mai mică cu 2 ani, pentru
cumpărarea de influenţă este mai mică cu 3 ani, pe când la darea de mită şi traficul de influenţă
creşte limita maximă cu 2 ani. La infracţiunea de conflict de interese minimul creşte cu 8 luni.
Apare o nouă infracţiune, folosirea abuzivă a funcţiei în scop sexual, comisă de către un
funcţionar public car întocmeşte sau nu un act solicitând favoruri de natură sexuală, sancţionată
cu închisoare de la 8 luni la 3 ani. Vor fi prevenite scurgerile de informatji prin incriminarea a
două noi infracţiuni: divulgarea informaţiilor secrete de stat, respectiv divulgarea informaţiilor
secrete de serviciu sau nepublice. La unele infracţiuni de fals în înscrisuri creşte minimul special
cu 3 luni. Apare o nouă infracţiune - falsificarea unei înregistrări tehnice.
 
   
 
  I
nfracţiunile electorale sancţionate mai blând
 
  Pedepsele pentru infracţiunile electorale sunt mai blânde ca până acum. Potrivit noul Cod
Penal, scade cu 2 ani maximul special pentru infracţiunile de împiedicare a exercitării drepturilor
electorale, coruperea alegătorilor şi frauda la vot. |n ceea ce priveşte infracţiunile contra
securităţii naţionale, scad cu 5 ani minimul şi maximul pentru infracţiunile de trădare, trădare
prin transmitere de informaţii secrete de stat, acţiuni ostile contra statului, spionaj, actele de
diversiune - toate se vor sancţiona de acum cu închisoare de la 10 la 20 de ani. Este
incriminată pentru prima dată infracţiunea de înaltă trădare, la care face referire Constituţia şi
care poate fi comisă de Preşedintele ţării sau un membru al CSAT. Cresc limitele de pedeapsă
pentru infracţiunea de constituire de structuri informative ilegale de la 2-7 ani la 3-10 ani.
 
   
 
  
Arestul la domiciliu
 
  Controlul judiciar şi controlul judiciar pe cauţiune nu mai sunt acum măsuri subsecvente
arestării preventive, ci alternative la arestare. Ele se dispun în fiecare fază procesuală de cel
care exercită funcţia respectivă. Mai mult, cauţiunea este de minim 1.000 lei. Apare o nouă
măsură preventivă, arestul la domiciliu, pe care o poate dispune doar un judecător, pentru 30
zile în cursul urmăririi penale, respectiv pe durată nedeterminată în cursul judecăţii. Arestarea
se poate dispune numai în patru situaţii (fugă, influenţare martori, presiuni victimă, altă
infracţiune), iar pe motivul pericolului pentru ordinea publică o persoană poate fi arestată numai
în cazul suspectării de comitere a unor infracţiuni foarte grave enumerate expres de lege.
Măsura se ia pentru 30 zile cu posibilitatea prelungirii, fără a depăşi 180 zile în cursul urmăririi
penale, respectiv jumătatea maximului special (dar fără a depăşi 5 ani) în faza de primă
instanţă. Cu excepţia reţinerii care se poate dispune daca sunt indicii temeinice sau probe care
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să fundamenteze o suspiciune rezonabilă cu privire la comiterea faptei, pentru celelalte măsuri
sunt necesare neapărat probe. Doar împotriva reţinerii se poate face plângere la procuror,
împotriva celorlalte măsuri putându- se face numai contestaţie la judecător.
 
   
 
               sursa: 
www.infomm.ro
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